



2023年1月13日 星期五

实干城市更新建设 实绩造福民生福祉

莱西城市更新“六大攻坚”行动 让人民幸福质感持续提升

城市更新既关乎人民群众的获得感、幸福感、安全感，也是城市从“增量扩张”到“存量更新”的转型过程中必须答好的时代课题。2022年莱西市坚决贯彻青岛市委市政府关于城市更新建设各项决策部署，建立总指挥部牵头、专项指挥部部署实施、项目专班具体推进的三级作战体系，深入实施旧城旧村改造、低效片区建设、市政设施建设、交通基础设施建设、停车设施建设、公园城市建设六大攻坚行动，统筹推进年度149个城市更新项目建设。一批至关重要的交通枢纽项目启动实施，一批群众期盼的民生工程全力推进，一批城市基础设施项目取得明显进展，城市发展日新月异，人民幸福质感持续提升，“富强莱西、活力莱西、生态莱西、幸福莱西”的发展愿景落地生花。



民心工程做到心坎上

“政府的政策太好了。今天，我已经把手续全部办完了，钱也发到手了。现在就盼望着安置房又好又快建完，能够早日搬进新房。”莱西市龙水社区草泊片区旧村改造第一位办完手续的村民曹景磊说。旧城旧村改造是顺应群众期盼、改善城市形象的“关键一招”，莱西市坚持“一个政策管到底、一把尺子量到底”，推进草泊村等旧村改造工作。6月份，草泊村利用10天时间完成217户村民签约，11月份，仅用时5天即完成全部房屋拆除工作，跑出了莱西村改加速度。目前正在高标准进行安置区主体建设，让广大群众放心拆迁、安心搬迁、舒心回迁。同时，加快推进55个老旧小区改造，做实墙体保温防水，科学规划停车位，硬化小区内部道路，高标准整治飞线和太阳能，将民心工程做到老百姓心坎里。

“路面变平整了，每栋楼还给做了外墙保温。跟以前相比，这里简直是从头到脚大变样。”莱西市望城街道居民郝雅莉提起刚改造好的小区立刻喜上眉梢。2022年，莱西市老旧小区改造已全面开工，已对55个老旧小区进行外墙保温、楼道粉刷等改造升级，越来越多的群众在老旧小区里也能体验到新房般的环境和便利。老旧住宅小区问题多多、施工复杂，如何把好事做好、做到居民“心坎”上？改造前，莱西市依托街道向居民发放调查问卷，收集改造意愿，并聘请设计师对项目设计思路、初步改造意向等进行专题讨论，合理确定小区改造方案；改造方案确定后，由发改、财政、国土、住建等部门对方案进行联合审查；项目开工后，安监、质监部门全流程监管，并接受居民监督，强化对项目的跟踪督查，确保工程质量，有效提升了工程质量和居民满意度。



新增停车场 便民暖人心

莱西市聚焦人民群众关心的停车问题，精准提升公共服务水平。深入挖掘立体空间，“上天入地、见缝插针”盘活停车资源，2022年新建的苏州路停车场、月湖公园停车场、农商银行停车场、万达地下停车场均已竣工，新增泊位1205个；完成55家机关事业单位停车设施智慧化改造，共享泊位3160个；完成15家酒店、商场、写字楼等经营性停车场及万福祥苑小区、紫悦府小区2个住宅小区停车设施开放共享，共享泊位4000个，将市民的“烦心事”变成“宽心事”。

2022年11月24日，苏州路完成

道路交通标线施划，全线贯通；11月25日，辽宁路完成道路交通标线施划，全线贯通……2022年以来，莱西市聚焦畅通交通动脉，大力推进“断头路”打通工作。畅通城市内部循环，确保苏州路、辽宁路2条道路年底通车，推动黄岛东路、天津路西段等条道路尽快开工建设，加快研究烟台路北延规划，进一步完善城市内部交通网。加强对外联通，加快G308改建、莱荣铁路建设等工程进度，加紧完成G204改线前期手续，推动莱州至青岛高速公路尽快开工，持续完善全市立体交通网络，充分发挥胶东半岛几何中心的区位优势。

推窗能见绿 抬脚即入园

城市的方寸之美就在身边。居住在口袋公园附近的群众纷纷为城市更新建设点赞。为扮靓公园水城，莱西市以滨水景观带、生态绿道串联城市社区，新建成10处口袋公园，推进北京路林荫廊道建设。此外，通过对月湖公园界面重塑、公园水上游览、道路体系梳理、生态恢复、园林建筑修缮等方面全方位多元化改造提升，构建“一带、两轴、三区、十景”的基本格局，打造“河湖联景、林廊环绕”的公园水城，力争建设成为青岛乃至全省知名的城市公园和旅游目的地。

2023年，莱西市将加快推进城市更新建设。顺应城市发展规律和群众期盼，扎实推进城市更新和城市建设攻坚行动，全力创建全国文明城市。加快基础设施建设。启动国道204改线工程，实施省道502等4条国省道大中修，保障莱荣高铁、莱青高速顺利建设。优化公共交通服务，增设公交线路4条，新建公交站亭51个，打通黄岛东路等未贯通路段。实施梅苑路、珠海路等6条道路雨污分流和焦格庄河治理工程。加快地下综合管廊二期工程建设，实施莱西污水处理厂提标改造工程，提高城市基础设施承载力。



提升城市生态宜居水平

加快南部新区建设，完成姜夏路提升改造等26项基础设施工程，推进国际招商中心一期、新城公园等项目建设，持续提升配套服务水平。深入推进高铁新城、白酒厂二期等低效片区征迁建设，收储土地3000亩。加快旧城旧村改造，高标准改造老旧小区40个，一体化提升街区环境品质。去年以来，加快公园城市建设，完成月湖公园改造提升工程，实施北京路综合整治工程，建设口袋公园11个、立体绿化27处，让城市景观更美丽、市民生活更舒心。开展水利设施建设提升行动，编制现代水网规划方案，实施洙河综合治理提升、高格庄水库扩容等工程，推动莱西湖、月湖等“五湖联动”，加快打造“河湖联景、林廊环绕”的公园水城。

统筹推进环境卫生、农贸市场等十大攻坚行动，提升沿路广告牌匾档次，拆除违建60万平方米以上，打造香港路等5条示范路。实施铁路、公路沿线环境综合整治，高标准打造国道204特色景观大道。推进空中线缆整治，实现线缆入地10公里以上。试点推行开放式小区和新改造街

区“大物管”模式，提升智慧化物业管理服务水平。深化群众性精神文明创建，广泛开展“不文明现象随手拍”“小手拉大手·共创文明城”等系列活动，争创美德山东省级试点县。

城市建设更新不仅能够有效解决城市发展不平衡不充分的问题，而且能够通过对重点低效片区和园区的升级改造，提供产业升级的空间载体。低效片区建设是城市蝶变升级、破局起势的关键。莱西市聚焦高铁新城建低效片区开发建设，全力推动以“腾地扫空、扫尾清零”为主要目标的征地拆迁工作落地落实，依托青岛首个城市更新法律工作站，依法依规收回土地3036亩，一为各类重点项目建设“腾地让道”。2022年四季度，莱西市统筹推进高铁新城征迁和建设，擦亮“莱西教育”金字招牌，以优质教育资源吸引人才聚集，推动项目落地，带动片区发展。在收储的低效地上，优先启动山东文化产业职业学院、国际足球学校、梦想望城旧村改造项目，打造具有枢纽经济特色的现代服务业核心集聚区。

本报撰稿摄影 观海新闻/青岛早报记者 康晓欢 通讯员 程强

